

淮 安 市 中 级 人 民 法 院
淮 安 市 人 民 检 察 院
淮 安 市 教 育 局
淮 安 市 公 安 局
淮 安 市 民 政 局
淮 安 市 司 法 局
淮 安 市 卫 生 健 康 委 员 会
淮 安 市 应 急 管 理 局
淮 安 市 体 育 局
中 国 共 产 主 义 青 年 团 淮 安 市 委 员 会
淮 安 市 妇 女 联 合 会
淮 安 市 关 心 下 一 代 工 作 委 员 会

文件

淮妇〔2022〕3号

关于开展淮安市“把爱带回家—冬日暖童心” 2022 寒假儿童关爱服务活动的通知

各有关单位：

近期，全国妇联等 12 部门以视频会议形式正式启动了 2022

寒假关爱服务活动，并共同下发了《关于开展“把爱带回家——送法到家让孩子健康成长”2022寒假儿童关爱服务活动的通知》（附件1）。为帮助广大儿童尤其是留守困境儿童度过一个温暖且有意义的寒假，决定在全市范围内开展“把爱带回家—冬日暖童心”2022寒假儿童关爱服务活动。

一、活动主题

把爱带回家—冬日暖童心

二、活动时间

2022年1月22日-2月13日

三、活动内容

各地各部门面向广大儿童特别是孤儿、农村留守儿童、困境儿童家庭亲情关爱和家庭教育等方面需求，利用春节亲人团聚、阖家团圆的有利契机，唤醒父母因长时间外出打工而忽略的对孩子的爱，送去党和政府以及社会各界对广大儿童的关心关爱。

四、活动形式

1、书香阅读带回家。与孤儿、农村留守儿童、困境儿童等群体结对，充分利用农家（社区）书屋等场所有针对性开展阅读活动。用足用好农村应急广播系统，寒假期间每日播放绘本阅读节目，宣传全民阅读工作。开展未成年人阅读关爱活动，围绕“为中华之崛起而读书”深刻内涵，用好“新安旅行团”、新四军“刘老庄连”等红色资源主题儿童读本，借助“三全”社区以及吉昵中英文绘本馆、老约翰绘本馆等亲子阅读体验基地，动员书友会、读书会等社会阅读组织和各级各类阅读志愿服务队伍开展

志愿服务活动，组织开展“书香飘万家 亲子共阅读”等主题阅读推广活动，推进亲子阅读工作。

2、**家庭教育带回家**。面向中小學生家庭特别是留守儿童、困境儿童家庭开设家庭教育公开课。利用务工父母返乡契机，深入留守儿童、困境儿童家庭进行一次联合家访，有针对性地加强指导和帮助。依托新时代文明实践中心（站、点）等，组织家庭教育指导师、热心教师、家庭教育志愿者等面向家长和监护人，办好“幸福树”“金种子”家庭教育课堂、“幸福母亲大学堂”等各具特色的家庭教育讲座，分享良好家教经验。贯彻落实家庭教育促进法，充分履行部门法定职责。结合“最美家庭”“书香家庭”“平安家庭”“绿色家庭”创建等活动载体，指导家长掌握科学家教知识，引导孩子将好品质、好习惯融于心、化于行，引导社会关爱留守、困境儿童，形成“服务常态化、管理规范、队伍专业化、活动特色化”等家庭教育指导服务工作格局。

3、**法治安全带回家**。加强预防未成年人犯罪和受侵害相关法律法规宣传，组织开展一次法治宣讲进社区、进家庭活动。及时排查发现报告涉及儿童的违法犯罪线索，对不履行监护责任、或履职不当、不力的父母进行教育提醒和训诫，强化家庭监护责任，提升家庭教育能力。通过家庭走访、网格工作群宣传寒假期间预防儿童遭受烟花爆竹、取暖用电、溜冰滑雪、交通事故等意外伤害相关知识。

4、**心理健康带回家**。对辖区内孤儿、留守儿童、困境儿童进行一次全面摸排，建立起儿童心理健康档案。面向广大儿童特

别是孤儿、留守儿童、困境儿童开展心理健康体验活动，通过科普体验、情绪宣泄、沙盘游戏、音乐放松，亲子团辅等形式，让他们树立对自身力量的确信和努力创造美好未来的信心，与监护人建立良好的亲子关系。及时向心理专家了解孤儿、留守儿童、困境儿童心理健康情况，建立台账，并根据反馈情况与监护人沟通，提出有针对性的建议和意见，对必要的儿童进行跟踪追访，及时提供公益心理咨询。

5、**红色家风带回家。**用好身边的家庭典型，展示各级“最美家庭”风采，倡导广大家庭弘扬优良家教家风，身体力行“学四史”、颂党恩、传家风。如，开展家书传递爱、家风茶话会、参观家风馆等活动，秀出优良家风，讲出动人故事。利用好红色资源，深化“四史”教育进家庭、“童心向党”“红星闪闪颂党恩”、最美家风家训巡讲、“学习强国”进家庭等品牌活动。依托村（社区）各类活动场所，组织家长与孩子共同观看红色经典、爱国主义影片等，将红色文化、优秀传统文化融入日常生活中。

6、**社会关爱带回家。**结合“温暖多一度”活动，组织法官、检察官、教师、公安民警、律师、医护人员、消防员、大学生、“五老”、妇联执委、巾帼志愿者、社会工作者、最美家庭等各方面与孤儿、留守儿童、困境儿童、困境家庭“一对一”结对，集中开展一次走访慰问，对需要帮助的孤儿、留守儿童、困境儿童提供精准帮扶，提供关爱保护服务。发动公益组织、爱心企业等社会力量，加强对孤儿、留守儿童、困境儿童及其家庭的救助帮扶。

请各地各部门按照要求，把握“双减”政策出台后的第一个

假期节点，结合当前疫情防控要求和持续开展的“三全”社区家庭教育支持行动，加强联系配合、因地制宜开展关爱服务活动，请各县区（园区）妇联牵头总结活动中的经验亮点，通过文字、图片、视频等形式多途径扩大宣传。请分别于1月25日、2月7日前上报本县区“把爱带回家”活动情况统计表（附件2）和照片资料。

此外，全国妇联家儿部特别制作“家家幸福安康”公开课——你的青春我陪伴，目前已上传至百度网盘（网址和提取码如下：网址：<https://pan.baidu.com/s/1fMqtMvx9ijfBkYeGjzWshw> 提取码：i2wd），请大家及时下载并在寒假活动中广泛利用。

联系人：朱林如 联系电话：83605324

- 附件：1. 《关于开展“把爱带回家——送法到家让孩子健康成长”2022寒假儿童关爱服务活动的通知》
2. “把爱带回家——冬日暖童心”活动情况统计表

(此页无正文)

淮 安 市 中 级 人 民 法 院

淮 安 市 人 民 检 察 院

淮 安 市 教 育 局

淮 安 市 公 安 局

淮 安 市 民 政 局

淮 安 市 司 法 局

淮 安 市 卫 生 健 康 委 员 会

淮 安 市 应 急 管 理 局

淮 安 市 体 育 局

中 国 共 产 主 义 青 年 团 淮 安 市 委 员 会

淮 安 市 妇 女 联 合 会

淮 安 市 关 心 下 一 代 工 作 委 员 会

2022 年 1 月 21 日

附件1

全国妇联办公厅 最高人民法院办公厅
最高人民检察院办公厅 教育部办公厅
公安部办公厅 民政部办公厅
司法部办公厅 国家卫生健康委办公厅
应急管理部办公厅 国家体育总局办公厅
共青团中央办公厅 中国关工委办公室

文 件

妇厅字〔2021〕58号

关于开展“把爱带回家——送法到家 让孩子健康成长” 2022 寒假儿童关爱服务活动的通知

各省、自治区、直辖市妇联、高级人民法院、人民检察院、教育厅（教委）、公安厅（局）、民政厅（局）、司法厅（局）、卫生健康委、应急管理厅（局）、体育局、团委、关工委，新疆生产建设兵团妇联、人民法院、人民检察院、教育局、公安局、民政局、司法局、卫生健康委、应急管理

局、体育局、团委、关工委：

为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于儿童和儿童工作的重要论述，依据常态化寒暑假儿童关爱服务工作机制，全国妇联、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部、民政部、司法部、国家卫生健康委、应急管理部、国家体育总局、共青团中央、中国关工委等12部门，继续联合开展2022寒假儿童关爱服务活动。现将有关事项通知如下。

一、活动主题

把爱带回家——送法到家 让孩子健康成长

二、活动内容

2022年寒假儿童关爱服务活动以宣传贯彻《中华人民共和国家庭教育促进法》为主线，抓住法律颁布实施的有利契机，利用春节寒假阖家团圆的美好时光，深入开展以思想引领、家教指导、安全保护、慰问帮扶为主要内容的关爱服务活动，引导广大家长依法承担实施家庭教育主体责任，有效监护、正确教育、积极陪伴未成年子女健康成长，为广大儿童特别是农村留守儿童和困境儿童办实事、解难事，彰显社会主义大家庭的温暖。

1. 强引领，品德育人。各地各部门要结合学习贯彻党的十九届六中全会精神，聚焦党的百年奋斗重大成就和历史经验，开展“少年儿童心向党”“四个一”主题实践活动，

邀请德育教师、“五老”、大学生志愿者等走进社区乡村，组织家长儿童开展一次主题宣讲、参观一个红色地标、共读一本红色书籍、举办一场家风故事分享会，引导儿童感受建党百年来祖国和家乡的巨大变化，体会日新月异的美好生活，将红色种子植入儿童心田。组织动员志愿者与儿童一起写春联、剪窗花、包饺子，感受中华优秀传统文化的魅力，增强文化自信。以迎接北京冬奥会和冬残奥会为契机，围绕“迎冬奥动起来”，通过开展线上线下各类“奔跑吧·少年”主题健身活动，引导儿童强健体魄、增强意志、弘扬奥林匹克精神。

2. 送家教，依法带娃。各地各部门要广泛开展“送法进万家”活动，大力宣传家庭教育促进法。要用好全国妇联制作的系列公开课、微视频、宣传折页，宣传解读法律条文。要利用当地报刊、广播、电视、网络等媒体，开设宣传专栏，打造内容鲜活、形式新颖的普法融媒体产品，通过开展一次微宣讲、一节云课堂、一场专题讲座、一个在线问答等，掀起学法高潮，让法律走进千家万户，让家长普遍明确职责任务，了解家教内容，掌握家教方法，增强“依法带娃”主体责任。要按照法律要求，加强科学育儿指导服务，通过线上线下讲座、经验分享、个案解答等，帮助家长解决孩子学习动力不足、沉迷手机网络、亲子关系紧张、青春期沟通不畅、非理性追星等育儿难题，做到科学育娃。

3. 护安全，守望童年。各地各部门要树立生命至上、安全第一的价值理念，着眼儿童假期可能面临的意外伤害和违法侵害，举办一场普法和安全教育讲座，开展一次以案释法、参观法治教育基地活动，提升儿童法治素养、安全素养。要加强分析研判，结合冬季特点和本地实际，开展一次安全巡查。要充分利用全国妇联制作的“儿童寒假安全防范”海报，开展一次上门宣教，帮助家长儿童查找房前屋后的安全隐患，学习掌握预防交通事故、火灾、溜冰溺水、烟花爆竹伤害、烫伤触电等意外伤害知识技能，筑牢家庭安全防线。

4. 暖童心，让爱留守。各地各部门要针对农村留守儿童、困境儿童、社会散居孤儿、事实无人抚养儿童、因突发事件影响造成监护缺失儿童以及城市未返乡流动儿童，发动儿童主任、妇联干部、妇联执委、巾帼志愿者、社区工作者进行一次走访调研，协调解决实际困难。持续扩大双百万结对帮扶成果，组织法官、检察官、教师、公安民警、律师、医护人员、消防员、大学生、“五老”等各方面志愿者与留守儿童、困境儿童至少开展一次结对关爱，帮助解决学习、生活、情感、心理上遇到的难题，与父母不能回家的留守儿童一起过大年，让爱与温暖驻留心间。动员社会组织、慈善机构、爱心企业、热心人士积极参与关爱服务，帮助儿童实现一个“微心愿”，为有需要的家庭提供临时托管等服务，

让孩子和家长的所需所盼，变成看得见、摸得着的幸福感和获得感。

三、有关要求

1. 加强统筹协调。各级妇联组织要发挥牵头作用，相关部门要密切配合，集中优势资源和专业力量，形成关爱服务整体合力。要坚持重心下移，对乡村振兴重点帮扶地区、农村留守儿童集中地区，给予重点指导和支持，探索形成关爱帮扶长效机制，加强日常关爱。城市社区开展活动要将就地过年的流动儿童纳入服务范围，让流动儿童与本地儿童一起感受温暖关爱。

2. 丰富内容形式。各地各部门要因地制宜、守正创新，既要发扬近年来开展活动的成功经验和有效做法，保持活动的延续性，又要注重弥补不足和短板，坚持形式为内容服务，不断优化活动设计，丰富活动内容，创新活动载体，体现儿童视角，增强活动的时代性、精准度、吸引力。

3. 确保安全有序。密切关注本地疫情发展变化，严格遵守疫情防控要求。开展室内活动要控制参与人数，做好通风换气，落实扫码、测温、戴口罩、手消毒等必要防护措施。开展户外实践活动，要完善安全应急预案，落实交通保障、饮食卫生、医疗服务等措施，确保安全圆满。



全国妇联办公厅



最高人民法院办公厅



最高人民检察院办公厅



教育部办公厅



公安部办公厅



民政部办公厅



司法部办公厅



国家卫生健康委员会办公厅



应急管理部办公厅



国家体育总局办公厅



共青团中央办公厅



中国互联网信息中心

2021年12月17日

全国妇联办公厅

2021年12月17日印发



附件2

“把爱带回家——冬日暖童心”活动情况统计表

序号	活动类型	参与志愿者类型、人数	走访慰问儿童数	结对帮扶留守 孤困儿童数	受益家长儿童数	活动场次	备 注
1	书香阅读						
2	家庭教育						
3	法治安全						
4	心理健康						
5	红色家风						
6	社会关爱						

注： 志愿者包括法官、检察官、教师、公安民警、律师、医护人员、消防员、妇联执委、社会工作者、巾帼志愿者、大学生志愿者、“五老”等各方面志愿者;请将统计表于1月25日、2月7日前报送市妇联, 邮箱 hafletb@163.com.